Arbeitsblatt - Brandvoraussetzungen

' t nur dort, wo ohne[_5___kann keine Verbrennung
I 4 vorhanden sind. stattfinden. Je mehr Luft an das Feuer
Brennstoffe konnen fest, fllissig gelangt, desto mehr Sauerstoff erhalt
oder gasférmig sein. das Feuer. ! ‘

Ein br, Uindet sich erst, wenn
seine erreicht ist. Diese

Temperatur ist bei jedem Brennstoff anders.

Abbildung 1: Voraussetzungen fiir die Entstehung von Branden!.

Aufgabe 1: Beschrifte das Branddreieck indem Du die Nummern der Abbildung 1 erganzt.

Aufgabe 2: Erkldare warum sich das Wachs nach dem Ausgiefien entziindet hat.
Aufgabe 3: Beurteile inwiefern eine Kerze einen Docht zum Brennen bendétigt.

Beschreibe ein mogliches Experiment zur Uberpriifung Deiner Vermutungen.

1 Aus: Asselborn, W. (Ed.). (2009). Chemie heute ([Gymnasium, Niedersachsen], Dr. A 5). S. 84.
Braunschweig: Schroedel.



1 Didaktischer Kommentar zum Schiilerarbeitsblatt

1 Didaktischer Kommentar zum Schilerarbeitsblatt

Dieses Arbeitsblatt dient zur Vertiefung des Versuchs ,Wachs brennt ohne Docht“. Es sollte
gegen Ende der Lerneinheit Brennbarkeit und Brandbedingungen eingesetzt werden. Es kann
nach der Beobachtung des Demonstrationsversuchs ausgeteilt werden. Zunichst wird das
Vorwissen der SuS iiber die Brandbedingungen aktiviert. So sollten sie anschliefend in der Lage
sein das beobachtete Phdnomen zu erklaren. Abschliefiend sollen sie ihr erworbenes Wissen

transferieren indem sie die Funktion des Dochtes einer Kerze erklaren.
1.1  Erwartungshorizont (Kerncurriculum)

1.1.1 Aufgabe 1

Die SuS sollen rein reproduktiv (Anforderungsbereich I) die Faktoren des Branddreiecks
erganzen. Die Aufgabe fordert vorrangig das Fachwissen. Die Brennbarkeit von Stoffen soll laut
des Kerncurriculums der Naturwissenschaften Niedersachsen im Bereich Chemie im
Basiskonzept Stoff-Teilchen als Stoffeigenschaft identifiziert werden und kann in dem

Branddreieck um die Faktoren Sauerstoff und Ziindtemperatur erweitert werden.

1.1.2 Aufgabe 2

Diese Aufgabe fordert hauptsichlich die Kompetenz der Erkenntnisgewinnung, indem die SuS
als Voraussetzung zur Bearbeitung sorgfiltig beobachten und beschreiben miissen. Dies kann
vor der Austeilung der Arbeitsblatter in einem Lehrer-Schiiler-Gesprach speziell abgefragt
werden. Die Beobachtungen miissen nun auf das bereits vorhandene Fachwissen iiber die
Brandbedingungen angewandt werden, sodass die Aufgabe im Anforderungsbereich II

anzusiedeln ist.

1.1.3 Aufgabe 3

In der letzten Aufgabe ist Transferwissen (Aufgabenbereich III) gefragt. Die SuS sollen ihr
Wissen auf eine Alltagssituation der Entziindung einer Kerze anwenden. Es wird ihnen deutlich,
dass chemisch-physikalische Vorgange Teil des Alltags sind. Diese Bewertungskompetenz wird

in diesem Zusammenhang nicht explizit gefordert, wird jedoch durch die Aufgabe impliziert.

Zur Forderung der Experimentierkompetenz im Bereich Erkenntnisgewinnung sollen die SuS

ein einfaches Experiment vorschlagen, um ihre Vermutung zu iiberpriifen.



1 Didaktischer Kommentar zum Schiilerarbeitsblatt

1.2 Erwartungshorizont Arbeitsblatt — Brandvoraussetzungen

Ein Brand entsteht nur dort, wo ohne[_5_Jkann keine Verbrennung
4 vorhanden sind. stattfinden. Je mehr Luft an das Feuer
Brennstoffe konnen fest, fllissig gelangt, desto mehr Sauerstoff erhélt
oder gasf6rmig sein. das Feuer.

Ein br z{indet sich erst, wenn
seine erreicht ist. Diese

Temperatur ist bei jedem Brennstoff anders.

Aufgabe 1: Skizziere das Branddreieck indem Du die Nummern der Abbildung 1 erganzt.
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Aufgabe 2: Erklare warum sich das Wachs nach dem Ausgief3en entziindet hat.

Wenn das fliissige Wachs aus dem Reagenzglas an die Luft tritt sind alle wesentlichen Voraussetzungen der
Brennbarkeit erfiillt. Brennstoff und Luft sind vorhanden und die Ziindtemperatur ist erreicht. Im Reagenzglas stand
nicht genug Luft zur Verfiigung. Die Oberflache des Wachses ist sehr grofd geworden durch das Ausschiitten, sodass

viel Luft und somit viel Sauerstoff zur Verfiigung steht. Das Wachs entziindet sich schnell.

Aufgabe 3: Beurteile inwiefern eine Kerze einen Docht zum Brennen bendtigt.

Beschreibe ein mogliches Experiment zur Uberpriifung Deiner Vermutungen.

Nur das gasformige Wachs kann brennen wenn das richtige Verhaltnis von Gas zu Luft vorliegt. Der Docht befoérdert
das fliissige Wachs standig nach oben und vergrofiert die Oberfliche des Wachses an der es verdampfen kann. So hat

eine grofiere Menge des Wachses Kontakt zur Luft und kann verbrennen.

Ein Experiment zur Uberpriifung kénnte sein, eine Kerze ohne Docht anzuziinden und zu iiberpriifen, ob sie brennt. Je

nach Vermutung konnte auch fliissiges Wachs ohne Docht entziindet werden.



